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Bezirksregierung

Operatoren und Erwartungen (1)

,Rundungen* und ,,exakte Losungen*

Sofern in der Aufgabenstellung keine expliziten Vorgaben gemacht werden
oder aus der Aufgabenstellung die Erwartung einer exakten Vorgehensweise
hervorgeht, sind sinnvoll* gerundete Werte grundsatzlich bei allen

Operatoren zulassig,

auch wenn in der Modelllésung als Korrekturerleichterung exakte Werte

angegeben werden.

Beispiel fur explizite Vorgaben:

,Geben Sie das Ergebnis gerundet auf drei Nachkommastellen an.”

*das was im Unterricht als sinnvolle Rundung behandelt wurde.
[=> Urteils- und Fachkompetenz der Lehrkraft]
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Bezirksregierung

Operatoren und Erwartungen (1)

,Rundungen® und ,,exakte Losungen® (mit GTR)

In der Regel werden im Prifungsteil B (GTR) somit sinnvoll gerundete Werte

erwartet.

In offensichtlichen Fallen

[z.B. % als Wahrscheinlichkeit fur zwei von drei Kugeln einer Urne

oder +/2 als Losungen vonx2=2 |
sollte die Lehrkraft konsistent zum vorherigen Unterricht und den
Erwartungen in diesem Unterricht entscheiden, inwieweit sie exakte Werte

erwartet.

=> Urteils- und Fachkompetenz der Lehrkraft
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Bezirksregierung

Operatoren und Erwartungen (1)

,Rundungen® und ,,exakte Losungen® (mit GTR)

Bei den Operatoren ,rechnerisch bestimmen®, ,berechnen®, ... werden in der

Regel keine exakten Werte erwartet.

,Berechnen Sie den Schnittpunkt der Graphen von f und g.“ => i.d.R. keine exakten Werte

Bei den Operatoren ,nachweisen” oder ,zeigen“ werden exakte Werte erwartet,

wenn dies aus dem geforderten Nachweis hervorgenht.

Beispiele fir Nachweise, die i.A. eine exakte Vorgehensweise erfordern:
,Weisen Sie nach, dass der Punkt (In(2)|$¢™*) auf dem Graphen liegt/der Hochpunkt ist
,Zeigen Sie, dass die Hochpunkte der Kurvenschar auf dem Graphen der Funktion w mit

w(x)= ... liegen.”

Beispiel flr einen Nachweis, der i.A. keine exakten Werte verlangt:

,Weisen Sie nach, dass ein Hochpunkt existiert.”
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Bezirksregierung

Operatoren und Erwartungen (2)

%
Ay

,Entscheiden®, ,,Angeben*

Bei den Operatoren ,entscheiden® und ,angeben” ist keine Begrindung oder
Rechnung erforderlich, sofern sie nicht durch einen erganzenden Operator

gefordert wird. [aus: Ubersicht iiber die Operatoren]

(1) Bestimmen Sie alle Werte von

k
ke R, fiir die | f(x)dx=0 gilt.
L]

) (2) Geben Sie jeweils an, fiir welche
ohne Begriundung:

k=0 die Beziehungen

j;f(x)dx::ﬂ bzw. jf{x}d}( >0

Abbildung 2

gelten.

mit Begriindung: a) Entscheiden Sie anhand der Abbildung, welchen Grad die ganzrationale Funktion [ min-

destens haben muss, und begriinden Sie Ihre Entscheidung.
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Operatoren und Erwartungen (3)

Bezirksregierung

,angeben“ vs. ,bestimmen® vs. ,,rechnerisch bestimmen*

,Geben Sie an“:

Objekte, Sachverhalte, [...], Daten
ohne nahere Erlauterungen,
Begriindungen und ohne
Darstellung von Losungsansatzen

oder Losungswegen aufzahlen.
[aus: Ubersicht tiber die Operatoren]

,Bestimmen Sie“:

Zusammenhange bzw.
LOsungswege aufzeigen,
das Vorgehen darstellen

und Ergebnisse formulieren.
[aus: Ubersicht tiber die Operatoren]
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,Bestimmen Sie rechnerisch®:

Zusatzlich werden Ansatz und Berechnung
dargestellt. Dabei sind weitere
LOosungsschritte zu dokumentieren.

Eine Argumentation, die sich auf das
Ablesen von Werten und Zusammenhange
am Funktionsgraphen oder auf die
Verwendung von Rechnerfunktionen zur
Analyse einer Funktion stitzt (z.B. Angabe
von Maxima), erflllt nicht die Erwartungen.

[aus: Hinweise zur Dokumentation... bei Einsatz d. GTR]

=> Kein grundsatzliches Verbot des GTR !

GTR darf (bis auf obige Einschrankungen)
fir Berechnungen genutzt werden.



Bezirksregierung

Operatoren und Erwartungen (3)

%

,bestimmen® vs. ,,rechnerisch bestimmen*

Bestimmen Sie: (im Priufungsteil B) Bestimmen Sie rechnerisch: (Teil B)

Der GTR kann mit allen Funktionen Explizite Anforderungen:

umfanglich eingesetzt werden. Fir Extrem- und Wendestellen:

- Angabe des Ableitungsterms
- hotwendige u. hinreichende Bedingung

Beispiele:
= Extrem- und Wendepunkte kbnnen
z.B. im Grafikmenu (z.B. Analyse-

funktion) direkt bestimmt werden. Far Integrale:
— Bestimmte Integrale kénnen ohne - Angabe einer Stammfunktion
Angabe einer Stammfunktion - Anwendung des Hauptsatzes der
direkt ermittelt werden. Differential- und Integralrechnung.
= Funktionalitdten des GTR konnen Zwei mogliche Darstellungen: |F ()= Sxe+ x;
kombiniert werden. s r 7 320 i i
X {(X2+1)dX=L§X3+XJ1=? Jl'(x2+l)dx:F(3)—F(1):?

)
zB.! nsolve| | f(t)dt =12
SOV LI (t) ’X)l [aus: Hinweise zur Dokumentation...]
2

Kein grundsatzliches Verbot des GTR !
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Bezirksregierung

Operatoren und Erwartungen (3)

,Bestimme*“ vs. ,,Bestimme rechnerisch*

Weitere explizite Beispiele fiur sinnvolle GTR-Befehle im Prufungsteil B:

= Gleichungsloser des GTR dirfen im Prifungsteil B bei allen Operatoren
grundsatzlich eingesetzt werden.
[Dies gilt unabhangig davon, ob sie eine oder mehrere Losungen einer
Gleichung oder eines LGS liefern.]

= Gleiches gilt fir Befehle zum Logarithmus, Sinus, Kosinus, Potenzen,
Wurzeln, ...

Handische Rechnungen (z.B. p-q-Formel) werden ggf. im Prufungsteil A
verlangt.
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Operatoren und Erwartungen (Bsp. 1)
,Geben Sie an* vs. ,,Bestimmen® (ohne rechnerisch)

1, 4 . 13

Beispiel: f(x)= X X x* 4

10" 9375 250

Geben Sie die maximal mdgliche
Anzahl der Extrempunkte des
Graphen von f an.

Der Graph von f besitzt maximal drei
Extremstellen.

Geben Sie die Koordinaten der
Extrempunkte des Graphen von f an.

\I ' y
[Em 11584 H1| 200|@ ;
) 3

J"D N _/'

T‘mmgZCI

]
-
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Bezirksregierung

Geben Sie begriundet die maximal
mogliche Anzahl der Extrempunkte
des Graphen von f an.

Da f eine Funktion vierten Grades ist,
besitzt der Graph maximal drei
Extremstellen.

Bestimmen Sie die Koordinaten der
Extrempunkte des Graphen von f.

Die graphische Analyse mittels GTR
liefert in den Intervallen [0; 50]; [50; 150]
und [150; 250] die Hoch-

580

\I i
115841, H, 200 2~ |

.|"|:| W _/'

-

punkte H, [zm

320
sowie den Tiefpunkt T\ 100 | —-

/



Operatoren und Erwartungen (Bsp. 1) Bezirksregierung
,Bestimme* vs. ,,Bestimme rechnerisch*

o 1, 4 ., 13 , 8
Beispiel: flx)= lﬂ"x i !'-H?‘ix Eﬁf}x i 5.‘{1 140

Geben Sie begriundet die maximal Bestimmen Sie rechnerisch die Koordinaten der
mogliche Anzahl der Extrempunkte Extrempunkte des Graphen von f.
des Graphen von f an. . 1 ., 4 2o 13 8

) . . _ [(x)=- X X+—.
Da f eine Funktion vierten Grades ist, 250000 3125 125 5
besitzt der Graph maximal drei 3, 8 13

“(x)=- + -—.
Extremstellen. P 0= c0000™ *3125* 125
Bestimmen Sie die Koordinaten Mogliche Extremstellen:
der Extrempunkte des Graphen F(x)=0 < x. =20 vx, =100 v x, =200.
von f.
T 36 4 y 9
Die graphische Analyse des GTR Es qgilt: f(20)= oF = . froo= e 20 fr(200) = e <0
liefert in den Intervallen [_0;50]; 11584 =00 320 i
[50;150] und [150;250] die Hoch- f(20)= = ~154,45; f(lﬂﬂ}—?~ 193,33; f(Eﬂﬂ}—? ~ 106,67
584 )
punkte: H, [Emll “Blum ‘2ﬂﬂ|58ﬂ ; \
75 Y,
Es gibt die Hochpunkte H, [zm 1158 nd &, \zmm 580 )
: : (. 320) 75 J

sowie den Tiefpunkt TLNUIT, : sowie den Tiefpunkt T‘ 100| =~ 320}

/
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Bezirksregierung

Operatoren und Erwartungen (Bsp. 2)
,angeben*

Gegeben ist die in IR definierte Funktion f mit der
Gleichung f(x)=—x" +6x—5

Geben Sie den Inhalt der Flache an, die der Graph von fim
ersten Quadranten mit der x-Achse einschliel3t.

Minimall6sung:

« Ergebnis
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Operatoren und Erwartungen (Bsp. 2)

Bezirksregierung

,bestimmen®

13

Gegeben ist die in IR definierte Funktion f mit der
Gleichung f(x)=—x" +6x—5

Bestimmen Sie den Inhalt der Flache, die der Graph von fim
ersten Quadranten mit der x-Achse einschliel3t.

Minimall6sung:

« Prosatext: Nullstellen mit GTR, Offnung der Parabel
o glelch-MNulcalzan

* H-eeHre—

 Integral

* Ergebnis
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Bezirksregierung

Operatoren und Erwartungen (Bsp. 2)
,, rechnerisch bestimmen®

Gegeben ist die in IR definierte Funktion f mit der
Gleichung f(x)=—x" +6x—5

Bestimmen Sie rechnerisch den Inhalt der Flache, die der Graph
von f im ersten Quadranten mit der x-Achse einschliel3t.

Minimall6sung:

» gleich Null setzen

* Begormal

* Integral

« Stammfunktion

 Hauptsatz der Integralrechnung
o Moo aucrachoay

« Ergebnis
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Operatoren und Erwartungen (Bsp. 3) Bezirksregierung

Eine Schiilerin verwendet die auf IR definierte Funktion h mit der Funk-
tionsgleichung

s oC P Sopt-c AN Abbildung 1
27 3

fiir 0<t<3,5, um den Wasserstand des Rheins an der Messstelle in Bonn im Zeitraum vom
20.10.2016, 0:00 Uhr, bis zum 23.10.2016, 12:00 Uhr zu modellieren.

Geben Sie an
Bestimmern-Ste-recimerisch, wie lange der Wasserstand im betrachteten Zeitraum zwischen

140 cm und 150 c¢m lag.

Der Wasserstand lag im betrachteten Zeitraum insgesamt ca. 0,5 Tage zwischen
140 cm und 150 cm.



Operatoren und Erwartungen (Bsp. 3) Bezirksregierung

Eine Schiilerin verwendet die auf IR definierte Funktion h mit der Funk-
tionsgleichung

80 ., 40
—— ! —t

“+130 Abbildung 1
27

h(t)=

fiir 0<t<3,5, um den Wasserstand des Rheins an der Messstelle in Bonn im Zeitraum vom
20.10.2016, 0:00 Uhr, bis zum 23.10.2016, 12:00 Uhr zu modellieren.

Bestimmen Sie W wie lange der Wasserstand im betrachteten Zeitraum zwischen
140 cm und 150 c¢m lag.

Am Graphen kann man ablesen, dass im betrachteten Bereich fur ungefahr 0,98 <t<1,5
140 < h(t) < 150 far gilt.

Damit lag der Wasserstand im betrachteten Zeitraum insgesamt ca. 0,5 Tage zwischen
140 cm und 150 cm

[Alternativ konnten die Stellen fir h(t) = 140 und h(t) = 150 bestimmt und unter Verweis auf
den Graphen das Intervall direkt angegeben werden.]



Operatoren und Erwartungen (Bsp. 3) Bezirksregierung

Eine Schiilerin verwendet die auf IR definierte Funktion h mit der Funk-
tionsgleichung .
= @ 7 ﬂ t
3

h(t)= — +130 Abbildung 1

fiir 0<t<3,5, um den Wasserstand des Rheins an der Messstelle in Bonn im Zeitraum vom
20.10.2016, 0:00 Uhr, bis zum 23.10.2016, 12:00 Uhr zu modellieren.

Bestimmen Sie rechnerisch, wie lange der Wasserstand im betrachteten Zeitraum zwischen

140 cm und 150 c¢m lag.

Gesucht werden die Intervalle fiir 0 <t < 3,5 mit 140 < h(t) < 150.

Fur h(t) = 140 liefert der GTR t=-0,80 oder t= 0,98 odert = 4,32

Aus h(t) = 150 liefert der GTR t=-1,10 oder t =1,5 odert=4,10.
Mit0<t<3,5 und h(0)=130; h(1,2) =144 und h(2) = 160 ergibt sich:
40 < h(t) < 150 fur ungefahr 0,98 <t<1,5.

Damit lag der Wasserstand im betrachteten Zeitraum insgesamt
ca. 1,5-0,98 = 0,52 [Tage] zwischen 140 cm und 150 cm.



Operatoren und Erwartungen: Abitur 2017 Bezirksregierung
Zeitverlust durch fehlenden GTR-Einsatz

——t

Abitur 2017: GK Bl a)(4):  Der Temperaturverlanf f(f)=23+20-t-e 1

Der Zeitabschnitt, in dem die Fliissigkeit im Produktionsprozess konstant bei 77 °C
gehalten wird, entspricht im Modell dem Intervall, in dem die Funktion f mindestens

diese Temperatur liefert.

(4) w ie die Zeitpunkte, zu denen dieser Zeitabschnitt beginnt und endet.
@Y @) =25 & 2o £l [ T =2 =23
N ESman 20"+'1<-."1 e
=> Zeitverlust | :_ I WW %

| /g‘\(-’u‘*’"" "'} A C—-'[j"‘( ] . ,.—....‘
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Operatoren und Erwartungen: Abitur 2017 Bezirksregierung
Zeitverlust durch fehlenden GTR-Einsatz

1

——t

Abitur 2017: GK Bl a)(4):  Der Temperaturverlanf f(f)=23+20-t-e 1

Der Zeitabschnitt, in dem die Fliissigkeit im Produktionsprozess konstant bei 77 °C
gehalten wird, entspricht im Modell dem Intervall, in dem die Funktion f mindestens

diese Temperatur liefert.

(4) m ie die Zeitpunkte, zu denen dieser Zeitabschnitt beginnt und endet.
Rl R P ROR e |
) = < :_’,' . /= ’:’%
S|+ [ Tolt) ey 11 1 Tp
_. Leider kein .- 0 O i L
GTR-Einsatz! ¢ AN AW IRl

, : 13 » A Rz .
=5 Zeitverlust! M(//b/ S :C_}' ’% [ (ThZ]]
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Operatoren und Erwartungen: Abitur 2017 Bezirksregierung
Zeitverlust durch fehlenden GTR-Einsatz

1
-t

Abitur 2017; GK B1 a)@):  Der Temperaturverlauf f(f)=23+20-t-e 1°
Der Zeitabschnitt, in dem die Fliissigkeit im Produktionsprozess konstant bei 77 °C

gehalten wird, entspricht im Modell dem Intervall, in dem die Funktion f mindestens

diese Temperatur liefert.

(4) Qw ie die Zeitpunkte, zu denen dieser Zeitabschnitt beginnt und endet.
(=93 C ENRENE
= | {4 { .
CCIEE/ LT - RE O WL L BB Y
‘ .{ ! ... _64‘ | |~
Leider kein | SL( ',1_0.4-;'5- | | J——"Q» B f
GTR-Einsatz ol = €. e o T T | Iy
Tnows= ¢ e 1T T e Uy
=> Zeitverlust! nO._,.S. - Afw_ oot L ' 40!
WONDS= "ok I~ Ao
hasl [ [ T .
2=t & |
ot NN o
2 b= 20— ) BN




Operatoren und Erwartungen: Abitur 2017 Bezirksregierung
Zeitverlust durch fehlenden GTR-Einsatz

Abitur 2017; LK B1b)(1): f.(x)=x"-e™* mit a>0.

Im Folgenden sei a =0,2 und Gy, sei der Graph der Funktion f,.

b) (1) Fiir jeden Wert von b mit 0 <b < 100 sind die Punkte A(0|0) und B(b|0) sowie

der Punkt C gegeben. C hat die x-Koordinate b und liegt auf dem Graphen G, .

ie denjenigen Wert von b, fiir den der Flacheninhalt |dt‘5 Dreiecks ABC

maximal ist, und geben Sie den zugehorigen Flacheninhalt an.

Modelllosung: (zzgl. Antwortsatz)

Der Flacheninhalt des Dreiecks lasst sich hier in Abhangigkeit von b durch die Funktion A

mit A(b)=0,5-b-f,,(b) berechnen.

Der Taschenrechner liefert im gegebenen Intervall (z. B. durch graphische Analyse) den

globalen Hochpunkt H(15|84,02) des Graphen von A.
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Bezirksregierung

Operatoren und Erwartungen: Abitur 2017
Zeitverlust durch fehlenden GTR-Einsatz

Abitur 2017; LK B1b)(1): f.(x)=x"-e™* mit a>0.

Schiilerlosung: Die richtige Zielfunktion... ") b= 0< b < A0Q
A1I0) Q) ClinlGoy ()

’a\= '/-11-0 (h“h /

a-~ - - bl'ac..-mlb

AB) = 2ol - Lot o) v
- -0,1.[9)
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Operatoren und Erwartungen: Abitur 2017
Zeitverlust durch fehlenden GTR-Einsatz

Fortsetzung leider ohne GTR:

héndische Ableitung...bis p-q-Formel und 2. Abl. ...

B) = A4S+ e ¢ (£5%) -Fon)ee ™
-0 = . 07
= ASb- e T EPT) e
'.(Algbl —O'Abs) . Q— %k

- (-0Ab® 1 A5 ) e7OP

v
(b)« O v
= (~qAb® *4.‘5b17-¢"°'Lb 'l.eaqu, J
~ -oMo® b 4S5 Y
= -onb (- -15k) lbo
~ b - ASk J S
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=> Zeitverlust!

Bezirksregierung

-,1-1%:«\0&: b= -%: ‘('E)L_q)

_eA9)
1 -

= AT '11’3'
Z— -

a2 AT 4 f 0y = 45
Y m

gAY L ST i
s o

A= AS b’)_'—'o

- &

7
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sFo) e AL v
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£y )

NAL

ey )L

|

L R U M ¢ [ B T (e} Lo [ H b | -
;w&“.ﬁtl m i | ] ! { 1 1 [

} | i | ! ! |
LYN-ES ISHENANTNE
a7 e i ! +T $
ora il ! | | !

> I = T W 1 i3 , 1 |
s BRI ERENERN ” polb,
e 1 _ _ 3

\

1

&

E—

|
(kAL

|

St

R i@ﬁ_

",

|
i,
.

v
i)
L.P S

.A,‘Er_&

RUO SV SUSSN

T
|
]

[
|
|

gﬂﬂf;

Ein weiteres Beispiel

ohne GTR zu dieser Aufgabe:
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Bezirksregierung

Arbeitsphase:

Arbeitsauftrag:

Setzen Sie sich mit den Schilerldsungen aus dem Jahr 2017 ggf. inklusive der

Korrekturanmerkungen (ggf. 1. und 2. Korrektor) auseinander und entscheiden

Sie sich fUr eine Punktzuweisung.

Vergleichen Sie Ihre Bewertung mit der Ihres Nachbarn und tauschen Sie sich

tber Ihre Bewertungsentscheidungen aus.

Material: Beispiele von Schulerbearbeitungen
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Bezirksregierung

»,Kontrolllosung“ vs. ,,Mogliche Losung*

Die Formulierung gibt Hinweise, ob die LOsung zu erwarten ist:

» Als ,Kontrolllosung® bzw. ,Zur Kontrolle” werden Ergebnisse oder
Informationen angegeben, die die Schilerinnen und Schuler (sofern sie
keine Fehler machen) voraussichtlich erhalten werden.

« ,Madgliche Losungen® sind richtige Ergebnisse, mit denen weitergearbeitet
werden kann, die aber in der Regel nicht mit dem kanonischen Vorgehen
erlangt werden.

Es gilt: O(0]0|0); A(6]4|-2); B(0|16]|-8)
b) (1) Stellen Sie eine Parametergleichung der Ebene H auf, die die Punkte O, A und B enthdlt.

0 3 0
[Mogliche Parametergleichung: H:x=| 6|+r:| 4|+s|-2|(r,seR)]
-3 -2 1

(Abitur 2017, GK, B3)
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Bezirksregierung

,Kontrolllosung“ : Rundung

%
Ay

In einigen Fallen wird die Kontrolllésung mit weniger Nachkommastellen
angegeben als in der Aufgabe verlangt.

Beispiele:

b) (1) Die Funktion f schliefSt im ersten Quadranten mit der x- und der y-Achse die Flache A,

elrn.

Bestimmen Sie die Grofse der Fldche A, auf drei Nachkommastellen gerundet.
[Kontrolllésung mit zwei Nachkommastellen: A;=0,09 [FE].]

(Abitur 2018, GK, NT B1)
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Bezirksregierung

Modellldsung (1)

Die Modelllosung ist keine Musterlosung!

,,Die jeweilige Modelllosung stellt eine mogliche Losung bzw.
Losungsskizze dar.*

Im Sinne der Modelllésung kann dies eine kurze/elegante oder auch eine
voraussichtlich zu erwartende Vorgehensweise sein.

,,Der gewihlte Losungsansatz und -weg der Priflinge muss nicht identisch
mit dem der Modelllésung sein. Sachlich richtige Alternativen werden mit
entsprechender Punktzahl bewertet. (Bewertungsbogen: Zeile ,,Sachlich
richtige Losungsalternative zur Modelllosung*®).*

= Urteils- und Fachkompetenz der Lehrkraft

Hinweise auf alternative L6sungswege gibt es nur in Ausnahmefallen.

[Zur Abschatzung des Aufwands wird immer eine voraussichtlich zu erwartende
Vorgehensweise genutzt, auch wenn in der Modelllésung eine kurze L6ésung gewahlt
wird.]
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MOdG”IbSUI’]g (1) Beispiel 1 Bezirksregierung

Zeigen Sie rechnerisch, Es gilt: f(t) =20 (1 — 1/10t) e -1/10t
dass der Graph von f
genau einen
Extrempunkt hat.

Notwendige Bedingung:
Ist t. eine Extremstelle, dann gilt f'(t: ) = 0.
Da 20 e ‘Y10t £ Q gilt, genigt die Betrachtung von (1 — 1/10t) = 0.

Vergleichen Sie die zu  Es folgt, dass nur die Stelle t-=10 in Frage kommt.
diesem Punkt

gehorende Temperatur
mit den angegebenen Da f(10)=0, f'(t)>0 fur t<10 und f'(t)<0 fur t>10, handelt es sich

Hinreichende Bedingung:

Messwerten. um eine Extremstelle mit dem Funktionswert f(10)=96,6.
Die Temperatur von 96,6 °C ist deutlich groR3er als die
Messwerte.
3 [(2) bestimmt die erste Ableitung. 4

4 |(2) zeigt rechnerisch (mit einer notwendigen und hinreichen- | 6
den Bedingung), dass der Graph von f genau einen Extrem-
punkt hat.

5 [(2) vergleicht den Funktionswert mit den angegebenen 2
Messwerten.




MOde”If)SLlng (1) Beispiel 2 Bezirksregierung

Beschreiben Sie den Verlauf des Fur grofRe Werte von t nahert sich der
Graphen von f fur grof3e Werte von t und Graph von f der Geraden mit der
interpretieren Sie diesen Verlauf im Gleichung y = 23 an.
Sachzusammenhang. Die Temperatur der Flussigkeit nahert

sich mit der Zeit 23 °C an.

6 [(3) beschreibt den Verlauf des Graphen fiir grofe Werte 3
von t und interpretiert den Verlauf im Sachzusammenhang,




Bezirksregierung

Modelllosung (2)

»,Nicht erwartete Angaben: [...]"

Angaben, die fur die fachliche Vollstandigkeit und Richtigkeit erforderlich
sind oder die eine Korrekturhilfe darstellen, die aber von den Schulerinnen
und Schilern nicht erwartet werden, werden in der Modelllésung in eckigen
Klammern ,[...]" dargestellt.
(1) Es gilt

H(t)=—0,065-d-e "%

Damit lasst sich das folgende lineare Gleichungssystem aufstellen:

h20)=77 <<  c+d-e S0 _77 [4:. cte i d= ?7-],

H(20)=—3,5 <> —0,065d - 6% = 35| e d =22 —|.
0,065-e~*

Mithilfe des GTR erhalt man ¢ = 23,15 und d = 197,358. (2017,GK B1, b)(1))
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B Bezirksregierung
Modelllosung (2)

»,Nicht erwartete Angaben: [...]"

Angaben, die fur die fachliche Vollstandigkeit und Richtigkeit erforderlich
sind oder die eine Korrekturhilfe darstellen, die aber von den Schulerinnen

und Schilern nicht erwartet werden, werden in der Modelllésung in eckigen

Klammern [...] dargestellt.

hy. = ‘E‘ = /180 [: 64/5 = 13142[LE]] Es folgt: V. _=1440[VE].

(Abi 2017, LK B3, b)(2))
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Bewertung

Vergabe von Punkten

33

Die Anzahl der vergebenen Punkte sollte in Relation zur erbrachten
Leistung stehen. (Punktabzlge pro Fehler erfiillen diese Bedingung im
Allgemeinen nicht!)

Betrachtungen von Teilkompetenzen/Teilleistungen kdnnen helfen den
Grad der erbrachten Leistung einzuschatzen.

Es werden nur ganzzahlige Anzahlen von Punkten vergeben. In der
Folge sind i.d.R. sinnvolle Rundungen erforderlich.

13. Dezember 2018




Bezirksregierung

Bewertung

Vergabe von Punkten: Beispiel 1 (abitur 2017, GK, A1))

a) Gegeben ist die in IR definierte Funktion f mit der Gleichung f(x)=x" +2x".

(1) Weisen Sie nach, dass x, =—-2 und x, =0 die einzigen Nullstellen von f sind.

(2) Berechnen Sie den Inhalt der Fldche, die der Graph von f mit der x-Achse einschlielst.

(2 + 4 Punkte)

Zu (2):

1
Der Inhalt der Flache ist 1— FE groRB.
3

Konnte man hier 4 von 4 Punkten geben?
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Bewertung

Vergabe von Punkten: Beispiel 2 (abitur 2017, GK, A1))
a) Gegeben ist die in IR definierte Funktion f mit der Gleichung f(x)=x" +2x".

(1) Weisen Sie nach, dass x, =—-2 und x, =0 die einzigen Nullstellen von f sind.

(2) Berechnen Sie den Inhalt der Fldche, die der Graph von f mit der x-Achse einschlielst.
(2 + 4 Punkte)

Zu (2):
0 0
A = I(x3+2x2)dt=[3x2+4x] —3.-224+4.-2
-2
-2 \
— _12-8=-4 Awnsatz richtig

Die Flache is

Konnte man hier 2 von 4 Punkten geben?
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Bewertung
Vergabe von Punkten: Beispiel 3

1

——t

Abitur 2017; GK B1 a)(4):  Der Temperaturverlauf — f(f)=23+20-t-e 1
Der Zeitabschnitt, in dem die Fliissigkeit im Produktionsprozess konstant bei 77 °C

gehalten wird, entspricht im Modell dem Intervall, in dem die Funktion f mindestens

diese Temperatur liefert.

(4) Bestimmen Sie die Zeitpunkte, zu denen dieser Zeitabschnitt beginnt und endet.
[
/

(4) 'M, 2 117 !

; 1 C t
Pacdlry 4R} =52 (s
Ist ein Hinweis auf den Verlauf :S ;&,aﬂiwé.; 71PN ¥ D“’!o 7]
des Graphen in Abb. 1 (direkt darunter) % "
erforderlich? Muacliglan | (FFT hat Stacket l0e eb
L L G LY /
X 1C5 / ..Ai LL«‘ Oﬁ L'FA_. /
: /
ﬁua*id'cr l:u} I'/
1 I ‘/

=> Einschatzung der Fachlehrkraft unter Berticksichtigung der
Absprachen und Vorgehensweisen im Unterricht.
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Bezirksregierung

Fur Ihre Aufmerksamkeit vielen Dank!

13. Dezember 2018




